

政在协商

提案办理

赤峰市委书记督办重点提案——  
守护红山文化生生不息

通讯员 管海霞

近日，中华文明的璀璨星辰——“红山文化”命名70周年研讨会在内蒙古自治区赤峰市举行，来自中国社会科学院考古研究所和全国各地从事红山文化考古、保护、研究工作的专家学者汇聚一堂，研讨如何持续推动做好红山文化的发掘、研究、阐释、保护。

早在今年年初，赤峰市政协，中国历史研究院副院长、中国考古博物馆馆长刘国祥提交了《关于利用赤峰史前考古成果揭示中华五千年文明图景的建议》提案，提案建议赤峰市牵头筹备并组织召开红山文化命名70周年国际学术研讨会并开展相关活动，对典型红山文化遗址进行调查和发掘，举行红山文化专题成果展览，出版相关论文集与文物图录，拍摄考古纪录片，推动红山文化文旅产业融合发展等。这份提案引起赤峰市委高度重视，市委书记刘国祥将其作为重点提案进行督办，先后就相关工作作出6次批示。

提案中提到，红山文化是中国北方地区最著名的新石器时代考古学文化之一，它的发现将中华文明史向前推进了1000多年，在中华文明起源和早期文明化进程中占据重要地位。

赤峰市境内现存红山文化时期遗址725处，是红山文化分布区内遗址最密集、最集中的地区，见证了红山文化孕育、形成、发展的整个过程。

今年4月，万超岐到红山区魏家窝铺遗址、红山遗址群现场开展提案督办调研，在红山文化博物馆主持召开座谈会并表示：“红山文化是赤峰市，也是内蒙古的独特资源，应该坚持不懈做好红山文化遗址申遗工作，力争形成一批新的重大考古成果，不断提升红山文化知名度。”赤峰市政府、文旅部门等纷纷就落实提案建议提出举措。

也是从4月开始，自治区文物考古研究院项目团队在赤峰市敖汉旗开展了为期近4个月的考古调查，在敖汉旗完整地发掘出内蒙古迄今考古发现最大的一座红山文化晚期积石冢；一次性出土百余件红山文化玉器，填补了自治区红山文化出土玉器考古研究的空白；首次发现南方北圆、南坛北冢的墓葬兼祭祀为一体的建筑遗存，为探索河套地区龙山时代“藏玉于墙”现象来源提供了新的线索。

“红山文化”命名70周年研讨会期间，上述出土玉器首次面向公众亮相。出席研讨会的专家学者还实地考察发掘现场，大家纷纷建议，进一步加强对红山文化的宣传保护，研究其价值和意义。

在多方合力关注和持续推动下，红山文化遗址保护利用提升工程被列入国家文化保护传承利用专精特新项目，预计2025年12月开工建设。现在，赤峰市正积极推动红山文化申报世界遗产工作，赤峰市政协又发出动员令，呼吁政协委员为申遗积极建言献策……

济南章丘区政协：

“与党同心”见行见效

本报记者 张文敬 通讯员 樊帅 索伟

“家校社协同育人”专题商量、“法助职工·和畅章丘”法律宣传文艺演出、“传递书香 润泽心灵”图书捐赠、“四送四进四提升 健康义诊进万家”活动……今年以来，济南市章丘区政协发挥统一战线组织功能，深入开展“与党同心”学习实践活动，团结引领各党派团体、各族各界人士围绕事关改革发展大局的课题履职尽责，为加快现代化强区建设广泛凝心聚力。

“要进一步丰富研学业态，突出章丘文化特色，促进研学产业良性发展。”“行业社会组织要充分发挥作用，文化旅游部门要加强指导，教育部门要加强引导，形成研学产业抱团发展新格局……”民界界别委员围绕“提升研学旅游质量”开展专题商量，与专家学者、群众代表及区直部门围坐在一起，直面问题，畅所欲言。

“我前段时间体检检测出肺部结节，要不要做手术？”“最近老是感觉胃有些饱胀，偶尔胃痛，到底是怎么回事啊？”这是区政协农工界界别开展的“与党同心·健康义诊”活动现场，政协委员耐心地为居民一一解答。

……  
区政协各民主党派界别充分发挥各自领域的专业特长，围绕实体经济发展、黄河流域生态保护、乡村振兴等课题，组织“商量有章”活动，协商交流、踊跃建言，提高高质量意见建议。

重视学习是人民政协的优良传统，也是广大委员强化责任担当的基础和前提。区政协通过线上“学而书院”“5+N”书香联盟、界别活动室等平台开展学习活动30余次。

“学习既有理论高度，又紧贴界别实际，听后对党的二十届三中全会精神有了更深刻的理解，对今后履职的方向和重点也有了更全面的把握。”民主党派界别的委员们在一次活动结束后，纷纷表示收获满满。

“希望各民主党派、工商联、无党派人士继续发挥知识界优势、研究问题深的优势，深入基层广泛联系界别群众，反映更多高质量的意见建议，当好助力发展的好参谋、凝聚共识的宣传员，奏响团结奋进共建现代化强区的大合唱。”区政协主席李宝燕表示。

广西政协围绕完善和落实生育支持政策协商议政——  
做优暖心关怀 助力生育友好

本报记者 肖亮升 通讯员 潘柯君

人口问题是“国之大者”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视人口问题，作出逐步调整完善生育政策、促进人口长期均衡发展的重大决策。

习近平总书记强调：“人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事，必须着力提高人口整体素质，以人口高质量发展支撑中国式现代化。”

牢记殷切嘱托，勇担时代使命。日前，广西壮族自治区政协召开专题议政性常委会会议，围绕“完善和落实生育支持政策，以人口高质量发展支撑新时代壮美广西建设”协商议政。

自治区政协主席孙大伟提出，要准确把握进一步全面深化改革的部署要求，积极主动为广西人口高质量发展献计出力。坚持目标导向，围绕提高生育支持政策效能深入协商建言；坚持问题导向，围绕推进落实人口发展各项改革任务强化民主监督；坚持结果导向，围绕加快建设生育友好型社会广泛凝

心聚力。

自治区政协常委、柳州市政协副主席付建文在调研中了解到，一些适龄婚育群体婚育观念发生变化，存在“不想生”“不能生”“生不起”“不敢生”现象。“尤其部分女性担心生育被辞退、降薪或晋职晋级受限制。”付建文建议，建立和完善政府、用人单位、劳动者、家庭各方共同承担养育责任机制，系统明确各方责任义务，推动父母育儿假、男性陪产假等生育相关假期真正落实。

在自治区政协常委、桂林市政协主席陈丽华看来，许多家庭担忧婴幼儿“没人管”是出生人口下降的一个重要原因。为此，她提出，加大普惠托育服务支持力度，加快推动普惠托育机构建设，重点保障经济困难家庭的托育需求。规范、简化举办托育机构的审批手续，探索“托幼一体化”衔接，鼓励“小区内、家门口”托育模式。

“支持高等院校和中、高职院校开设婴幼儿托育服务相关专业，依托学校建设婴幼

儿托育服务与管理医体教复合型人才培养基地，不断提升托育服务从业人员专业技能。”自治区政协常委杜伟在发言中说。

自治区政协常委、九三学社广西区委副主委陆云建议：“通过‘搭便车’方式将2—3岁婴幼儿托育服务纳入学前教育体系，与学前教育同规划、同部署、同推进。深化医育结合，提高服务质量，支持和引导更多的公立医院发展托育服务。”

“将现行生育保险制度覆盖范围扩大到全部职工医保参保人群，将灵活就业人员、新业态就业人员等纳入参保范围。”自治区政协常委、贵港市林业局局长陈永逸呼吁。

自治区政协常委、河池市人大常委会副主任丹丹葵提出：“加大政策支持力度，保障各级妇幼保健机构具备与其职责任务相符合的业务用房、床位、设备等基础设施。推进妇幼专业人才订单定向培养。”

自治区政协常委、北海市政协主席毛艳琼建议，优化预防机制，完善救助体系，提高出



日前，北京市昌平区政协文史馆正式开馆启用。最新展陈主题为“团结民主 共襄伟业”，生动展示了昌平区政协自一九八四年成立以来，历经十一届、四十年的历史沿革，以及在区域经济社会发展中发挥的重要作用。 本报记者 贾宁 摄

辽宁省本溪市政协聚焦产教融合谋良策

从学校“一头热”变成校企“两头甜”

通讯员 李方凯 曲少斌 本报记者 王金晶

“市政协围绕深化职业教育产教融合校企合作开展协商议政，可谓抓住了关键点、找准了着力点，所提建议思路清晰、分析透彻、措施可行，今天在座的市政府分管领导和各部门负责同志要充分吸纳这些好建议，尤其是落实好产教融合校企合作的各项政策，努力将产教融合从学校‘一头热’变成校企‘两头甜’。”近日，辽宁省本溪市政协机关会议室内协商气氛热烈，市委书记吴澜与市、市政协委员面对面交流，协商形成了“深化职业教育产教融合校企合作，为经济社会发展提供技术技能人才支撑”的共识和良策。

“产教融合校企合作是推进人力资源供给侧结构性改革，赋能新质生产力的重要手段。”市政协常委尹晓伟呼吁，本溪要在实施人口激励政策和人才引、留应对策略的同时，更加注重实施产教融合校企合作这种更直接、更实用、更有效的人才培养模式，推动产教深度融合。

针对政策执行不力导致校企合作不紧密这一短板，市政协常委张志明建议成立由政府部门、高职院校、行业企业为主体的产教融合专家指导委员会，负责对产教融合政策落实情况进行监督。

市政协常委贾洪涛关注的是产教联合体

建设问题，他建议以产教融合平台建设促进教育链、人才链与产业链、创新链紧密结合，推动职业教育与产业发展同频共振，实现校企双方协同发展。

听了委员们的发言后，吴澜表示，做好调研成果转化是协商议政价值和作用的最终体现，市政协的相关建议报送市委、市政府后，有关领导要组织相关部门切实将市政协的意见建议吸纳落实到实际工作中，推动产教融合校企合作结出更多实实在在的成果。

本溪市政协主席高巍表示，本溪目前正在加快推进高质量发展，迫切需要大批技术技能人才为发展赋能。市政协要切实发挥好跟踪监督，积极推动协商议政成果转化落实。

广东汕头市政协聚焦“大力发展跨境电商”协商议政

助力更多优质汕货“出海”

本报记者 揭春雁 通讯员 沈坚悦

核心阅读

委员建议放大大地特色产业带优势，对在跨境出口目的国注册自有商标的跨境电商企业给予大力支持，鼓励企业布局集货仓和海外仓，实施好“跨境赋能·产业汕升”千企出海计划。

乏，在电商综合赋能方面处于劣势。报告建议，将跨境电商置于建设工商并举的现代化产业体系之中，整体战略谋划产业发展；建设跨境电商产业园区，构建综合性的服务体系；培育具有优势的跨境电商企业特别是传统优势产业积极参与国内外跨境电商专业展览，抢占跨境电商蓝海，实现“汕货”卖全球；大力支持和协助在出口重点区域建设海外仓。

“今年以来，汕头市纺织服装协会、纺织服装行业政协委员工作室联合电子商务产业协会、澄海玩具协会已经对接多个跨境电

商平台，促成对接会、选品会、联合促销、商家培训等活动20多场，覆盖超万人次，助推超200家企业入驻跨境电商平台。”身为市纺织服装协会常务副会长的马庆宣委员，对汕头的跨境电商行业情况了如指掌。他建议放大大地特色产业带优势，对在跨境出口目的国注册自有商标的跨境电商企业从政策上、资金上给予大力支持，鼓励企业布局集货仓和海外仓，实施好“跨境赋能·产业汕升”千企出海计划。

长期深耕数字化全域消费领域和电商行业的陈子杰委员认为，政府部门要加强政策引

导，推进跨境电商基础设施建设、规范跨境电商行业标准、引入第三方专业服务机构帮助企业提升线上运营能力。

中国联通汕头分公司负责人朱翔委员建言，要抢抓AI技术风口，加强AI算力基础设施建设、AI技术电商应用、产业AI人才培养；要关注以大模型为基础的新一代数字人技术的发展迭代，利用数字人技术深度合成训练AI模特，实现服装、玩具行业电商发展的高度融合。

汕头市委负责同志在会上表示，跨境电商是推动汕头商贸高质量发展、加快建设工商并举现代化产业体系的重要组成部分，要强化要素保障、建设高水平跨境电商平台、培育引进高能级跨境电商主体、支持传统优势产业积极探索跨境电商新业态新模式，同时要大力发展丝路电商，以开拓东南亚市场为抓手，打造链达全球贸易网络，让更多优质汕货“漂洋过海”卖全球。

山西新绛县：

协商议事会上干货多

通讯员 尚锐 记者 王泳

“面对涉及多个职能部门的复杂业务，工作人员首先要吃透，再耐心为经营主体、办事群众做好政策解释工作，避免出现一头雾水的情况。”县政协委员马冬青提出。

近日，在山西省新绛县行政审批服务管理局的会议室里，一场“有事好商量”协商议事会正如火如荼地进行着。围绕“体验政务服务，强化社会监督”主题，委员们针对优化政务服务提出了诸多建设性意见。

这不仅是一场简单的议事会，更是新绛县深入践行以人民为中心的发展思想，推动政务服务创新与民主治理深度融合的重要实践。新绛县在县直单位推行“有事好商量”协商民主

实践，切实推动协商民主在全县广泛多层次制度化发展。县委及县基层协商民主建设指导委员会相继印发相关实施意见，给予政策支撑。

在新绛县，每个县直单位围绕自身职能，确定本区域层面的协商议题，县基层协商民主建设指导委员会成员与对口联系的县直各单位建立紧密的工作联系机制。委员们纷纷表示，通过“有事好商量”协商议事平台，大家广泛听取各方意见、汇聚民智民力，这种双向互动、共同参与，不仅有助于提升政府决策的科学性和民主性，更能够激发全社会的创造力和活力。

“这种协商议事会干货多、实效好。”耐心听取了委员们的意见建议后，县行政审批部门负责人回应，“将认真梳理和积极吸纳委员的意见建议，将其转化为优化营商环境的具体措施，加速构建更具竞争力的服务体系，为推动经济社会高质量发展注入强劲动力。”

汕头商贸历史悠久，从隋唐时期的海贸渐兴到明清时期的下南洋热潮，“重商”“崇商”始终是潮汕人骨子里的基因。

今年以来，汕头市政协紧紧围绕省委、市委关于“建设工商并举的现代化产业体系”部署要求，将大力发展跨境电商纳入年度协商计划，同时将民建汕头市委会提交的《关于推进商贸高质量发展，加快建设工商并举的现代化产业体系的提案》确定为重点提案。

为筹备好专题协商会，推进市委书记督办重点提案办理工作，市政协组成调研组开展为期2个多月的实地调研，形成近万字的调研报告，深入分析总结汕头推进跨境电商的基础条件、机遇优势、弱项不足及对策措施。

在近日举行的“大力发展跨境电商，加快建设工商并举的现代化产业体系”专题协商会暨推进商贸高质量发展重点提案督办会上，市委领导、政府职能部门同调研组、政协委员、提案人代表进行深度协商。

调研组在报告中提出，随着新一轮跨境电商直播电商的崛起，垂直类产品和差异化产品的需求潜力被激发，汕头拥有纺织服装、玩具创意、机电产品等多个传统外贸产业集群，发展跨境电商的基础扎实、优势明显但也要清楚认识到，汕头头部电商平台缺